

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Publicație editată de parohia TOMA COZMA
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax 211 273, e-mail: margineanu@mail.dntis.ro
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844
Secretar redacție: Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602,
E-mail: redactor_sef@yahoo.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank

Programul săptămânal în Postul Crăciunului

•Pentru Taina Spovedaniei:

⇒MARȚI, MIERCURI, JOI

- 8.00 - 10.00 și 16.00 - 18.00

⇒VINERI

- 8.00-10.00 și 16.00 - 18.00

- 18.00 — Taina Sf. Maslu

⇒SÂMBĂȚĂ

- 8.00 - 10.00 și 18.00 - 20.00

•Pentru Taina Împărtășaniei:

⇒Duminica și sărbătorile cu cruce roșie, la Sfânta Liturghie, la momentul cerut de canoanele Bisericii, pentru folos sufletesc și bucuria unei eficiente comuniuni cu Sfințele Taine.

⇒În mod excepțional, pentru copiii preșcolari și pentru creștinii aflați în situații speciale, Sfânta Împărtășanie se va putea administra în afara cadrului canonic al Sfintei Liturghii.

⇒Pentru persoane bolnave sau în vârstă, care nu se pot deplasa la Biserică, se pot face programări la telefonul parohiei: 211 273

EVOLUȚIA LUCRĂRILOR DE CONSOLIDARE A BISERICII PĂROHIALE

În săptămâna care s-a încheiat, au continuat în mod intens lucrările de consolidare a bisericii executate de către echipa de constructori ai firmei S.C. SIMCREST S.R.L. – Bacău, condusă de domnul inginer și preot Ovidiu Manolache. S-au finalizat consolidarea fundației și se încep lucrările de consolidare a elementelor verticale (stâlpi de rezistență și centuri). Deși vremea devine din ce în ce mai rece și nefavorabilă, trebuie evidențiate eforturile pe care echipa coordonată de domnul inginer Gheorghe Irodiu le depune pentru a menține ritmul lucrărilor, astfel încât să fie respectate obiectivele propuse. De asemenea, s-a întrunit comisia mixtă pentru evaluarea calității și a condițiilor tehnice de execuție, care a avut aprecieri favorabile pentru ceea ce se realizează.

PUTEȚI SPRIJINI BUNUL MERS AL LUCRĂRII PRIN:

- contribuții financiare sau alte forme pe care le considerați de cuviință
- implicare în susținerea meselor zilnice pentru constructori **PROGRAMĂRI LA OFICIUL PAROHIAL, tel. 211 273 sau direct la PANGARUL BISERICII**
- implicare în reorganizarea spațiului și curățenie în sfântul lăcaș

Detalii și informații puteți obține oricând, contactându-ne la binecunoscutele date, pe care le găsiți și în colțul din stânga-sus al acestei pagini.
Mulțumim călduros enoriașilor și colaboratorilor care deja au răspuns apelului nostru, implicându-se încă de la început cu mult devotament în responsabilitățile pe care aceste ample lucrări ni le ridică tuturor.



Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica a douăzeci și șasea după Rusalii

NR. 248

MIERCURI, 21 noiembrie: 18 NOIEMBRIE – 24 NOIEMBRIE 2007

Intrarea în Biserică a Maicii Domnului



Grafică realizată de Maria Gheorghiu

De praznicul *Intrării în Biserică a Maicii Domnului* se face dezlegare la pește.

Evanghelia duminicii Pilda bogatului căruia i-a rodit țarina (Luca XII, 16-21)

16. Și le-a spus lor această pildă, zicând: Unui bogat i-a rodit din belșug țarina.
17. Și el cugeta în sine, zicând: Ce voi face, că n-am unde să adun roadele mele ?
18. Și a zis: Aceasta voi face: Voi strica jitnițele mele și mari le voi zidi și voi strânge acolo tot grâul și bunătățile mele;
19. Și voi zice sufletului meu: Suflete, ai multe bunătăți strânse pentru mulți ani; odihnește-te, mănâncă, bea, veselește-te.
20. Iar Dumnezeu i-a zis: Nebune ! În această noapte vor cere de la tine sufletul tău. Și cele ce ai pregătit ale cui vor fi ?
21. Așa se întâmplă cu cel ce și adună comori sieși și nu se îmbogățește în Dumnezeu.

Din cuprins:

Viața liturgică — înnoirea sufletului	2
Răspuns duhovnicesc	3
Cele mai actuale știri din parohiei	4

PROGRAMUL SĂRBĂTORII SFINTEI MARI MUCENIȚE ECATERINA – OCROTITOARE A PAROHIEI NOASTRE:

* *Sâmbătă, 24.11.2007, ora 17.00 – Vecernia Hramului*

* *Duminică, 25.11.2007, ora 8.00 – Utrenia, Acatistul, Sfânta Liturghie și pomenirile pentru ctitori, precum și pentru toți cei răposați.*

După Vecernie și după Sfânta Liturghie, cu sprijinul enoriașilor se vor organiza agape creștine.

Vă invităm cu drag să participați la aceste momente de rugăciune și bucurie duhovnicească !

Și în acest an, conform tradiției consacrate, adresăm copiilor și tinerilor din parohia noastră invitația de a se înscrie la **CURSUL GRATUIT DE ÎNVĂȚARE A COLINDELOR ROMĂNEȘTI**, pe care-l organizează parohia noastră pentru a întâmpina cum se cuvine Slăvitul Praznic al Nașterii Domnului. **Toți participanții care vor dovedi consecvență și seriozitate, ajungând până la Concertul final, vor primi diplome și alte premii surpriză.** Prima ședință va avea loc în săptămâna 25 noiembrie — 2 decembrie la **Căsuța filantropică din incinta Bisericii Toma Cozma** când se vor constitui și grupele de vârstă (de la copiii mici până la elevi, studenți, tineri) pentru colindătorii care ne vor oferi Concertul de colinde în ziua de Crăciun. Inscriserile se fac la doamna profesor Simona Casian, tel. 0728030038 SAU la Secretarul de redacție, tel. 0741 706 602

VIAȚA LITURGICĂ – ÎNNOIEREA SUFLETULUI

IV. OBIECTELE DE CULT (continoare) B. Obiecte liturgice din stofă

1. SFÂNTUL ANTIMIS

Definiție. Este o bucată de pânză de in ori de mătase, în formă de pătrat, având pe ea imprimată scena pregătirii pentru înmormântare a trupului Domnului și conținând particule din moaște de sfinți.

Istoric. Originea acestuia trebuie căutată în epoca prigoanelor, împotriva creștinilor. În acea vreme (sec. I-III), creștinii erau

adesea surprinși de către prigonitori în timpul oficiului Sfintei Liturghii, fiind siliți să fugă și să se ascundă. Pentru a feri

care, în primele veacuri, se oficia de regulă Liturghia, neexistând biserici propriu-zise cu altare fixe, ca azi. Sub forma și dimensiunea lor de astăzi antimisele apar ceva mai târziu, prin sec. VII-VIII, folosirea și răspândirea lor fiind favorizată mai ales în epoca iconoclasmului (sec. VIII-IX), când ortodocșii, izgoniți din biserici de către iconoclaști, erau nevoiți să officieze Liturghia în

alte locașuri ori sub cerul liber, slujindu-se pentru aceasta de antimise. După înfrângerea definitivă a iconoclasmului, antimisele erau folosite la început numai în bisericile încă nesfințite, unde trebuia să se săvârșească Sf. Liturghie. Cu timpul (probabil de prin sec. al XVII-lea), întrebuițarea antimisului s-a extins și la bisericiile cu altare sfințite.



al treilea, mai mare, numit *aer*, cu care se acoperă ambele vase sfinte. **Istoric.** Originea lor trebuie căutată în șervetele simple, de care se serveau creștinii, în primele veacuri, la acoperirea Darurilor, pentru a le feri de profanare prin atingere din partea laicilor sau prin căderea insectelor. Forma de azi a acoperămintelor a apărut mai târziu, și anume după ce a intrat în uz scoaterea Agnețului din prescuri la Proscomidie (sec. al VIII-lea).

Sfintele Daruri de profanare și pentru a continua slujba întreruptă în astfel de cazuri, ei foloseau o bucată de pânză, în care înfășurau Sfintele Daruri și pe care, la momentul potrivit, le așezau, pentru a continua slujba, pe o altă masă (pe un altar portabil). Intrucât în

alte locașuri ori sub cerul liber, slujindu-se pentru aceasta de antimise. După înfrângerea definitivă a iconoclasmului, antimisele erau folosite la început numai în bisericile încă nesfințite, unde trebuia să se săvârșească Sf. Liturghie. Cu timpul (probabil de prin sec. al XVII-lea), întrebuițarea antimisului s-a extins și la bisericiile cu altare sfințite.

Semnificație.

Acoperămintele simbolizează scutecele cu care a fost înfășat Pruncul cel Sfânt, iar acoperirea Cinstitelor Daruri și rămânerea lor tainică la proscomidiar până la ieșirea cu ele înseamnă vremea necunoscută a vieții Mântuitorului, înainte de începerea lucrării Sale în lume.

A consemnat Alexandru Burac

(în numărul următor:
Despre veșmintele clericale)

RĂSPUNS DUHOVNICESC

- Care este adevărata milostenie ?
- Sf. Nicolae Velimirovici răspunde:

Un oarecare fariseu îl chemase pe Domnul Iisus la masă. Nu-L chemase din vreun simțământ de cinstire față de El, ci din interes. Iisus prevăzuse imboldurile necurate care-l mânuș pe fariseu, și înainte de masă nu vrut dinadins să își spele mâinile. Și oare nu era logic ca cinstirea necurată să fie primită cu mâinile nespălate ? Fariseul s-a revoltat, iar Domnul a folosit acel prilej pentru a-l da în vileag pe fariseu, care pe dinafară părea curat în toate privințele, iar partea dinlăuntru îi era plină de răpire și de vicieșug. Și dat fiind că fariseul cu pricina socotea că-și face o deosebită milă cu Iisus prin faptul că-L chemase la masă, Domnul l-a dojenit zicând: *Însă dați milostenie din ceea*

ce este înlăuntru vostru, și toate vor fi vouă curate (Luca 11, 41). Acum întrebi: ce înseamnă cuvintele acestea ?

În ele este vorba de inima milostivă, ce mișcă mâinile spre milostenie. Dumnezeu, Care vede inimile, primește doar o astfel de milostenie. Dacă inima este rea și nemilostivă, degeaba dă mâna: Dumnezeu leapădă acel dar. Pe oameni îi poți înșela dându-i cu mâna, dar pe Dumnezeu niciodată. Dacă inima este necurată, necurat e și darul, oricât de mare ar fi. Din inimă necurată curg gânduri necurate și pofte necurate, murdărind toate faptele dinafară ale omului, oricât de bune și curate ar părea ele. La ce bun să speli mâinile când necurăția inimii le face mereu murdare ? Dacă o casă este plină pe

dinăuntru cu gunoi, ce folos să cureți și să împodobești ușile și ferestrele ? Ușile și ferestrele pot fi oricât de curate: asta nu poate micșora cătuși de puțin necurăția din ele. Prin vederea Sa cea dumnezeiască și simțirea Sa cea cerească, Hristos a prevăzut și a simțit sufletul fariseului ca pe un vas plin de necurăție. El nu vrea să își spele mâinile; nu vrea să împlinească cea mai mică îndatorire ca să aducă aminte gazdei Sale de cea mai mare; n-a vrut să facă lucrul de mâna a doua, ca mustre pentru cel de prima însemnătate. Până și mâinile cele murdare sunt curate față de o inimă necurată. Așadar, să ne spălăm mai întâi inimile—și iată, tot restul ființei ne va fi curat. (Fragment din Sf. Nicolae Velimirovici, *Răspunsuri la înbrebări ale lumii de astăzi*, vol. 2)

Bogație – nebunie

După averi alergii nebun, Agonizând moșii, palate Și aur mult, dar, la ce bun ?! ... Când pleci, le uiți pe toate...

Vasile Mihuliac, enoriaș al parohiei noastre

“...Ne gândim la Maica Domnului ...”

Pe Maica Domnului o știm mijlocitoare, știm că are putere și milă, știm că are mărime și știm că toate câte le cerem ei, pe toate ni le dăruiește și ne ocrotește mereu sub sfânt acoperământul său. Pentru toate acestea aducem laudă Maicii Domnului, prin rugăciunile pe care le înălțăm atât la Sfânta Biserică, în cămările noastre, la locurile de muncă, în spitale și oriunde ne aflăm și dobândim ajutor. Este „mai înaltă decât cerurile și mai curată decât strălucirile soarelui”. Maica Domnului este „mai cinstită decât heruvimii și mai mărită, fără de asemănare, decât serafimii”, fiindcă este Maica Dumnezeului nostru. Pe toate acestea noi le spunem cu cuvântul și de multe ori, ne dorim să le înțelegem cu gândul și să le trăim cu sufletul, așa cum sfinții noștri au reușit datorită credinței lor, dar puterea credinței noastre câteodată este parcă insuficientă, și atunci tot de la Maica Domnului cerem ajutor să înțelegem și să simțim și să laudăm mărirea ei, puterea ei, milă ei. Măsurile Maicii Domnului sunt mari, pentru că ea este în legătură cu Treimea cea dumnezeiască, cu puterea care a umbrît-o, cu Duhul Sfânt care S-a pogorât peste ea, cu Fiul ei și Dumnezeul nostru pe care L-a născut. Ar trebui să avem mereu gânduri către Maica domnului măcar la sărbătorile importante închinatelor Ei: Nașterea Maicii Domnului - 8 septembrie, Intrarea în Biserică a Maicii Domnului - 21 noiembrie, Soborul Maicii Domnului - 26 decembrie, Bunăvestire - 25 martie, și Adormirea Maicii Domnului - 15 august. Avem însă ocazia să ne întâlnim cu Maica Domnului cel puțin în fiecare duminică și în alte zile la slujbele noastre. Ne gândim la Maica Domnului în timpul sfințelor slujbe, când auzim: „Pe preasfânta, curata, preabinecuvântata, mărita, Stăpâna noastră, de Dumnezeu Născătoarea și pururea Fecioara Maria, cu toți sfinții să o pomenim”. Ne gândim la Maica Domnului când auzim la sfințele slujbe: „Pe Născătoarea de Dumnezeu și Maica Luminii, întru cântări cinstindu-o, să o mărim”. Ne gândim la Maica Domnului când se spun cuvintele: „De tine se bucură, ceea ce este plină de dar, toată făptura”. Ne gândim la Maica Domnului ca la ceea ce este mai presus de minte și de cuvânt. Sărbătoarea aceasta, Intrarea în Biserică a Maicii Domnului, ne determină

să ne gândim la legătura Maicii Domnului cu Templul din Ierusalim. Templul din Ierusalim era un locaș sfânt, ceea ce aveau evreii mai de căpetenie, mai înalt, mai deosebit, un fel de cer pe pământ, un fel de loc în care se unește cerul cu pământul. Dorința evreilor era ca fiecare să ajungă la Templul din Ierusalim. Acolo, după Tradiția Bisericii, preasfânta Fecioară Maria a stat 12 ani și fost educată împreună cu alte fecioare, până la vârsta de 15 ani. Templul din Ierusalim deținea o încăpere mai presus decât orice în această lume, cea în care se găsea Chivotul Legii, în care erau cele două Table ale Legii, pe care erau scrise cele 10 Porunci, era Toiagul lui Aaron, care odrăslise, era un vas cu mană din care care căzuse spre hrana evreilor în pustie, după ce trecuseră Marea Rosie, când au fost eliberați din robia Egiptului, erau doi heruvimi care aveau aripile întinse peste Chivotul Legii... Acolo nu intra decât o dată pe an, singur, arhiereul. Maica Domnului, cea pregătită ca să-L nască pe Mântuitorul lumii, cea pregătită ca în pântecul ei să se unească firea omenească cu firea dumnezeiască în Mântuitorul nostru Iisus Hristos, a intrat și ea în Sfânta Sfințelor – prin viața ei, prin gândurile ei, prin mărețiile ei, prin darurile ei. A intrat în Sfânta Sfințelor care este smerenia, pentru că la Bunăvestire a zis către îngerul binevestitor „Iată roaba Domnului, fie mie după cuvântul tău!” iar Sfânta Elisabeta i-a zis: „Binecuvântat este rodul pântecelui tău!” Maica Domnului, ea însăși este Sfântă a sfinților, Sfântă mai înaltă decât toți sfinții. Să încercăm să o cinstim pe Maica Domnului, ca pe cea mai înaltă dintre toți sfinții, ca pe cea mai aleasă, ca pe ceea ce este unică în lumea aceasta. Să o primim pe Maica Domnului așa cum ne-o prezintă Biserica, să o primim și să o păstrăm în sufletul nostru cu evlavie, câtă o avem și să ne silim să urmăm exemplul Maicii Domnului în supunerea față de Mântuitorul, în grija față de oameni. Să-l mulțumim lui Dumnezeu pentru aceste daruri ale Bisericii noastre, să mulțumim lui Dumnezeu pentru faptul că Maica Domnului este și mama noastră. Să mulțumim lui Dumnezeu pentru faptul că avem pe Maica Domnului mijlocitoare pentru binele nostru, să mulțumim lui Dumnezeu că avem pe Maica Domnului ajutoarea noastră.

OANA-ELENA CUCU